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TITOLO:

LA FIGURA DI ULISSE DA OMERO A DANTE
PREMESSA:
La presente unità didattica è finalizzata al raggiungimento di competenze nei tre settori chiave dell’educazione letteraria, dell’educazione linguistica e della riflessione sulla lingua, da tempo individuate come criteri guida nell’ambito della didattica dell’italiano.
CONTESTO:

L’unità didattica in questione è rivolta alla classe 2ªE della scuola media “G.B. Tuveri” di Cagliari.

COLLOCAZIONE NEL CURRICOLO:

La presente unità didattica si svolgerà nel secondo quadrimestre, nella prima metà del mese di aprile.

TEMPI:

Sono previste cinque ore di lezione, così ripartite: 

	due ore e mezza di lezione
	Lezione partecipata

	due ore di lezione
	Verifica sommativa: tema


	mezz’ora di lezione
	Correzione della verifica sommativa


METODOLOGIE:

· Lezione frontale 

· Lezione partecipata 

· Brainstorming

· Analisi del testo

· Mappe concettuali

STRUMENTI:
· Libro di testo
· L’Eneide (in traduzione italiana)

· Carta geografica

· Quaderno e penna

· Lavagna e gesso 

· Vecchie edizioni dei poemi omerici, dell’Eneide e dell’Inferno di Dante

· Materiale in fotocopia (proemi dell’Iliade e dell’Odissea, proemio dell’Eneide, brani del II libro dell’Eneide: vv. 13-56 e 199-249)

PREREQUISITI:

· Saper analizzare un testo poetico

· Sapere che cosa si intende per poesia epica

· Conoscere le caratteristiche fondamentali della poesia epica

· Conoscere le caratteristiche degli eroi epici

· Conoscere il personaggio di Odisseo

· Saper distinguere un testo in versi da un testo in prosa

OBIETTIVI:

· cognitivi:
· Conoscere la struttura dei poemi epici

· Conoscere le particolarità del linguaggio epico

· Conoscere la società in cui i poemi sono nati, apprendendone le usanze e i costumi

· Conoscere la vicenda del cavallo di Troia

· Prendere contatto con un capolavoro immortale come l’Eneide

· Conoscere la trama dell’Eneide

· Sapere chi era Virgilio (notizie fondamentali)

· Riepilogare le vicende dell’Iliade e dell’Odissea

· Avere un quadro completo delle vicende di Odisseo

· operativi:

· Saper analizzare un testo poetico

· Saper cogliere il legame tra le vicende narrate nell’Iliade, nell’Odissea e nell’Eneide
· Saper cogliere la complessità del personaggio di Odisseo

· Saper individuare la novità del giudizio di Dante su Odisseo

· Saper ricostruire l’itinerario di Odisseo
· Saper desumere le caratteristiche della società in cui è nato il poema epico e i valori spirituali, culturali, sociali e civili in esso contenuti

· Saper rivisitare il passato e ricostruire i fatti e le situazioni

· Comprendere il carattere del mito come storia “aperta”, tramandata oralmente

· Saper riflettere su alcuni valori del mondo antico traendone insegnamenti

· Saper fare la parafrasi di un brano epico, sostituendo termini letterari con altri di uso comune

· Saper produrre scrittura creativa a partire da una narrazione epica

CONTENUTI:

· Riepilogo generale sugli avvenimenti narrati nell’Iliade e nell’Odissea  

· Riepilogo della figura di Odisseo in Dante (Inferno, canto XXVI)

· Trama e caratteri fondamentali dell’Eneide
· Analisi e confronto dei tre proemi di Iliade, Odissea, Eneide
· Lettura e analisi del II libro dell’Eneide, vv. 18-150

DESCRIZIONE DELLE ATTIVITÀ:

1ª  e 2ª ora di lezione:
Nel corso della lezione si farà continuamente riferimento alle conoscenze pregresse dei ragazzi, attraverso una costante interazione con loro, stimolandoli alla partecipazione attiva e verificando in tal modo anche la presenza dei prerequisiti necessari.

All’inizio della lezione, agli studenti sarà consegnata la scheda “I miei appunti” (allegata in calce), che essi dovranno utilizzare per prendere appunti sugli argomenti trattati nelle apposite sezioni, così da cercare di sviluppare questa fondamentale abilità. 

Prima mezz’ora di lezione: tre grandi storie. All’inizio della lezione verrà richiamato molto brevemente il significato di epica e le caratteristiche della poesia epica e dell’eroe epico, che gli studenti dovrebbero già conoscere. Etimologia di mito, dal greco mûqoj, e del nome di Ulisse, dal greco ƒOdússeuj. 
Si comincerà quindi a parlare dell’epica omerica, con un discorso introduttivo teso a presentare Omero come l’erede di una civiltà. Si procederà ad un breve riepilogo delle vicende narrate nell’Iliade, attraverso l’interazione con gli studenti, per chiarire subito che nell’Iliade non è narrata la fine della guerra, e dunque l’inganno del cavallo di legno. Si continuerà con la trama dell’Odissea, sempre attraverso la lezione partecipata, dato che i ragazzi hanno già studiato i poemi omerici. Si sottolineerà quindi che il racconto che Enea fa della guerra di Troia nel II libro dell’Eneide, per soddisfare la richiesta della regina Didone, costituisce il collegamento tra le vicende narrate nei due poemi omerici: vi si narra infatti la fine della guerra, che segue la conclusione dell’Iliade e precede il viaggio di Odisseo. Parlando dell’Eneide, si sottolineerà il fatto che Virgilio non è solo l’erede di una lunga tradizione epica che si rifà ad Omero, ma anche e soprattutto un poeta politico, che attraverso il suo poema intende esaltare Roma e Augusto, rielaborando il mito a fini di propaganda. Si illustreranno quindi le ragioni alla base della scelta poetica di Virgilio, che riprende sia l’Odissea, nei primi sei libri del suo poema, relativi al viaggio di Enea da Troia verso il Lazio, sia l’Iliade, nei sei libri successivi, che narrano la guerra combattuta da Enea al suo arrivo nel Lazio. Si metteranno a confronto i proemi dell’Iliade, dell’Odissea e dell’Eneide, per sottolineare con maggiore chiarezza le differenze che intercorrono fra le tre opere.
Si parlerà quindi della rappresentazione di Ulisse offertaci da Dante nell’Inferno, e delle peculiarità della visione dantesca di questo personaggio.

Nel parlare dell’Eneide si faranno riferimenti a due aspetti fra i messaggi curati dalla docente, aspetti che sono strettamente legati fra loro, cercando di attuare dei rinforzi in proposito:

1. il pericolo dell’essere ignoranti

2. la manipolazione della cultura da parte del potere politico o di chi lo gestisce.

Successivi quarantacinque minuti di lezione: da Odisseo al folle volo di Ulisse. Si metteranno a confronto le tre diverse rappresentazioni della figura di Odisseo nell’Iliade, nell’Odissea e nell’Eneide, attraverso l’accostamento di alcuni passi dei tre poemi in cui siano reperibili i vari epiteti riferiti all’eroe greco. Si spiegherà quindi agli studenti la singolarità della posizione di Dante, che conosce l’intera storia di Ulisse (i tre poemi) e la racconta secondo lo schema che ha elaborato per la Commedia.
Lettura dei testi (un’ora e mezza di lezione):
1. Lettura metrica di un breve passo dell’Eneide in latino (dal proemio)

2. Lettura sintetica dei primi due versi del proemio di Iliade e Odissea
3. Lettura della parte del II libro dell’Eneide antologizzata nel libro di testo: vv. 18-56
4. Breve sintesi dell’episodio di Sinone (libro II, vv. 57-198)
5. Lettura della parte del II libro dell’Eneide che narra l’orribile morte di Laocoonte e l’introduzione del cavallo di legno all’interno delle mura di Troia: vv. 199-249
6. Visione e commento della scultura ellenistica del Laocoonte e di alcune vecchie edizioni dei quattro poemi, comprese quelle in greco e in latino.
Si farà infine riferimento alla definizione virgiliana di Ulisse come scelerum inventor, “inventore di misfatti”, Eneide, libro II, v. 164.
Attività per casa: 
· Studiare le pagine del libro di testo corrispondenti alla spiegazione

· Fare la parafrasi di tutti i versi letti in classe
3ª e 4ª ora di lezione:

VERIFICA SOMMATIVA FINALE:

Gli studenti dovranno svolgere un tema, scegliendo una delle tracce seguenti:
1) Racconta cosa sarebbe accaduto se i Troiani avessero deciso di scoprire cosa si celasse dentro il cavallo di legno oppure avessero stabilito di bruciarlo.

2) La figura di Ulisse, sia quello omerico, sia quello dantesco e virgiliano, ti ha accompagnato per buona parte dell’anno nel tuo percorso letterario. Immagina di essere un giornalista e di avere l’opportunità di intervistarlo...

3) Racconta l’inganno del cavallo e la distruzione della città di Troia prima dal punto di vista di un greco e poi da quello di un troiano.

5ª ora di lezione:
CORREZIONE DELLA VERIFICA SOMMATIVA:

I compiti di italiano, corretti e valutati secondo i tre criteri di valutazione stabiliti, non saranno consegnati subito agli studenti. Si procederà prima alla lettura ad alta voce in classe di alcuni temi, che gli studenti saranno chiamati a valutare, senza conoscerne l’autore (fatta eccezione per l’interessato). A tale scopo si sceglierà un tema svolto molto bene, uno di livello medio, e uno di livello insufficiente. Nel corso della correzione, che avverrà tramite lezione interattiva, saranno sottolineati i principali errori commessi dagli studenti, che saranno corretti tramite l’intervento degli alunni e con esempi alla lavagna. 
VALUTAZIONE: 

La verifica sarà valutata con un voto compreso fra scarso e ottimo.
CRITERI DI VALUTAZIONE:

· Conoscenza dei contenuti

· Correttezza formale

· Originalità 
ALLEGATO:
I miei appunti

· Studente:

· Data:

· Valutazione:

· Durante questa lezione, scrivi sinteticamente le informazioni che ritieni fondamentali per la comprensione degli argomenti cosicché ti possano aiutare nello studio: 
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· L’Eneide.
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· Virgilio e Omero.
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· Il mito.
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· Odisseo e Ulisse.
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· Secondo te quali sono le parole chiave del lavoro che abbiamo svolto in classe? 

                                                                                                                                                              2          

                                                                                                                                                              3

                                                                                                                                                              1

                                                                                                                                                              2          

                                                                                                                                                              3

                                                                                                                                                              1

                                                                                                                                                            2                         [image: image1.png]



PAGE  
4

